

NEÚSPĚŠNÉ ZAHNÍZDĚNÍ VOLAVKY POPELAVÉ (*ARDEA CINEREA* L.) NA SVITAVSKU

Unsuccessful nesting of the Gray Heron (*Ardea cinerea*) in Svitavy region

Marián POLÁK, Milan JANOUŠEK

Volavka popelavá je druhem s palearktickým typem rozšíření, ale žije i v orientální a etiopské oblasti. V ČR je rozšířena zejména v rybníkatých oblastech jižních Čech, na Moravě v pořídí řek Dyje a Moravy. Občas zahnízdí jednotlivé páry i mimo pravidelná hnízdiště (ŠŤASTNÝ, 1987).

Na Svitavsku je hnízdění volavky popelavé z minulosti známo z PR Nedošinský háj, kde zahnízdila v letech 1965 - 67 (REJMAN et al., 1982). Od této doby již nebyl žádný jiný pokus o hnízdění v oblasti zaznamenán.

Až dne 13.6. 1993 našel první z autorů obsazené hnízdo na ostrově rybníka Hvězdy u Opatova. Rybník má rozlohu 82 ha a je spolu se sousedním Novým rybníkem (42 ha) největší vodní plochou Svitavska. Hnízdo bylo umístěno mezi větvemi mohutné lípy zasahujícími nad vodní hladinu asi ve výšce 6 metrů. Tvořeno bylo suchými větvemi sesbíranými zřejmě v blízkém okolí. Snůšku se nám však z důvodu těžké dostupnosti hnízda nepodařilo zkontrolovat. V průběhu června byla pořízena dokumentární fotografie sedícího ptáka - v této době se na ostrově a na rybníce zdržovalo dalších 15 - 20 ex. volavky popelavé a občas jednotlivé exempláře kormorána velkého (*Phalacrocorax carbo*).

Při návštěvě lokality 12.7. bylo hnízdo již opuštěné. Líhnutí mladých ptáků nebylo zjištěno a hnízdění je proto nutné považovat za neúspěšné. Příčinou této skutečnosti bylo s největší pravděpodobností pozdní zasednutí na snůšku. Podle dostupné literatury je hnízdění v době června a července poměrně vzácné, mohlo se rovněž jednat o náhradní hnízdění osamocené páry na jiném místě. Při sledování lokality v příštích letech a pravidelném výskytu dospělých ptáků v hnízdním období není další hnízdění oje dinělého páru vyloučené.

SUMMARY:

Nesting of the Gray Heron (*Ardea cinerea*) was known in Svitavy region from nature reserve Nedošinský háj near Litomyšl in 1965 - 1967 only. Newly was documented nesting this species on island of the pond Hvězda near Opatov, but it was unsuccessful.

LITERATURA:

REJMAN, B., RYBÁŘ, P., URBÁNEK, L., 1982: Obratlovci (*Vertebrata*) státní

přírodní rezervace Nedošinský háj. Práce a studie - Přír., Pardubice, 13 - 14: 155 - 176.

ŠŤASTNÝ, K., RANDÍK, A., HUDEC, K., 1987: Atlas hnízdního rozšíření ptáků ČSSR 1973/1977. Academia, Praha.

ADRESA AUTORŮ:

Milan Janoušek
Lačnov 299
568 02 Svitavy

Marián Polák
Opatov v Čechách 302
569 12